

SUSCRICION:
 En capital... 4.50 plias. trimestre
 Fuera de la capital... 5 id. id.
 Filatram en oro... 18 id. semestre
 d. un año en oro... 25 id.
 Extrangero... 7.50 id. trimestre
 Todo pago se entiende por adelantado.
 Redacción y Administración, calle del Progreso
 núm. 4; 5.º 4.º

LA LUCHA

ANUNCIOS:
 En la 1.ª página, una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntos.—En la 3.ª, 50 céntos.—En la 4.ª, 25 céntos.—En la 5.ª, 15 céntos.—Anuncios mortuorios en la 1.ª plana, desde 2 plias. 50 céntos. en adelante, y además 40 céntos. de pla. de reanuncio que dispone la ley, por inserción de cada anuncio.—Comunicados y remitidos desde 4.50 a 5 ptas. la línea a juicio de la Administración.
 Corresponsal en París para anuncios y reclamos A. LORETTE, 61, rue Caumartin.

AÑO XXVIII

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

GERONA, miércoles 2 de febrero de 1898

NUMEROS SUELTOS
25 céntos.

N.º 6.382

Todos hermanos

Y poco alborozados que vienen los colegas madrileños que tienen para su defensa lo que se ha bautizado con el nombre de *unión conservadora*, o sea el matrimonio que acaba de celebrarse y contraerse por los elementos que siguen las inspiraciones de los ilustres hombres públicos señores Pidal y Silvela. De perilla en verdad le ha venido á este último el crimen de Angiolillo; cuanto más alejado estaba del señor Cánovas y más trataba de herirle en lo más susceptible que el hombre tiene, vino la hecatombe de Santa Agueda y, lo que estaba distante, acortó la distancia de modo prodigioso, y hombres que coincidieron con el señor Cánovas del Castillo mientras gozó de vida, después que lo vieron cadáver quemaron la nave canovista y se acercaron á la barca silvelista en demanda de una unión que rechazó siempre el asesinado, no solamente como castigo á la soberbia, si no por la falta de unidad en los principios según el otro día probamos.

Y la pretendida unión es ya un hecho; pero como se ha consumado á medias, como en esa unión no están incluidos elementos valiosísimos del partido que acudillaba el mártir de sus convicciones, como falta mucho que andar para que la unión del partido genuinamente conservador sea un hecho, resta aún que andar mucho trecho, no podemos adherirnos al contenido de los colegas madrileños y, aunque seamos insignificantes dentro de la comunión en que militamos, formamos parte de esa agrupación con el mismo derecho que los demás y representamos una fuerza conservadora genuina, probada y rigurosamente legítima, y en este concepto, vemos con disgusto que esa alegría de que están poseídos *El Tiempo*, *La Epoca* y *El Estandarte* no pueda hacerse extensiva á todo el campo conservador como fuera de desear.

Reconocemos el talento y servicios de los fusionados constituyendo hasta ahora un cuerpo acéfalo; pero como fuera de esa fusión existe otra tan valiosa y más probada que parte de la que acaba de verificarse, resulta que la división existe y, continuando divididos los que un día constituyeron la invencible falange que dirigía el vicetima del anarquismo, lo hecho no puede satisfacer á los que deseamos la existencia de un sólo y único partido con una misma doctrina, un mismo criterio y una misma jefatura.

¿Qué sucederá mañana que la Reina tenga que sustituir con conservadores á los liberales? Según los fusionistas ó conservadores de la unión, será llamado al poder el partido de los señores Pidal y Silvela. Perfectamente; respeto merecerá la decisión de la corona, pero en ese caso ¿estará en el poder de hecho y de derecho el partido conservador?

No creemos necesario esforzar el magín para probar lo negativo, y siendo axiomático que no será el partido conservador el que gobernará, si no una parte de él, resultará que ese llamamiento agraviará á unos tanto como contentará á otros, naciendo de ese estado de cosas lo que debe no consentirse, el ahondamiento de la división, división que vendrá á dificultar la libertad de la régia prerrogativa que se encontrará frente á tres partidos en lugar de dos, y de los tres dos de una

misma procedencia.

Todos hermanos, dicen los de la unión, que son los conservadores de Pidal y Silvela; hermanos que rechazan á hermanos no son buenos hermanos, y cuando la discordia impera en una familia, hay que procurar acortar distancias y no levantar barreras que resultan insuperables por jactancias ridículas y baladronadas poco meditadas.

Y esta nuestra opinión no anda sola; vá acompañada y será causa de que muchos que hoy alardean satisfacciones demasiado pronto, tengan que arrepentirse demasiado tarde.

Y si nó al tiempo, sin que esto sea echárnosla de agoreros.

¿Dónde está el partido liberal?

Cuantos lean la pregunta con que encabezamos nuestro artículo de hoy, se responderán de la manera más natural del mundo: en el poder. Y sin embargo, esto que á simple vista parece una cosa tan clara como la luz meridiana, es más oscuro que una noche horriblemente tempestuosa.

Lo que hay en el poder son ocho hombres con sus respectivas carteras y un presidente, que si se quiere, representarán un partido, ó una partida, ó un grupo más ó menos numeroso de personalidades, pero de ninguna manera pueden representar el partido liberal.

Para probar nuestro aserto permítasenos hacer algo de historia retroactiva, para que, comparando los hechos pasados con los presentes, pueda apreciarse, con conocimiento de causa, la evidencia de nuestras afirmaciones.

Cuando subió al poder el partido conservador en su última etapa gubernamental, oficiaba de jefe superior de la isla de Cuba el general Calleja, á cuya sombra nació la insurrección, que todavía continúa devastando los fértiles territorios de aquella hermosa Antilla. Pide la opinión pública la destitución de Calleja y el nombramiento de D. Arsenio Martínez de Campos. Y Cánovas del Castillo, atento siempre al eco estridente de esa opinión, obedece dócilmente, decretando la destitución de Calleja y nombrándole por sucesor á Martínez Campos, no obstante ser este un general fusionista, y enemigo personal del presidente del Ministerio, por añadidura. Fracasa la gestión de Martínez Campos; y otra vez la opinión pública pide la destitución de Campos, y señala por su sucesor al entonces capitán general de Cataluña, D. Valeriano Weyler. Y Cánovas del Castillo satisface otra vez los justos deseos de esa opinión.

Tedavía el espíritu inmortal de Cánovas anima su cuerpo hoy exánime, cuando los rotativos de la villa y Corta, olvidando los elogios que prodigaron á Weyler al embarcarse para el campo del honor al tope que entusiasta del paso-doble de Cádiz, hoy marcha nacional, y á los vítores del pueblo español, ya pedía la destitución de Weyler, no obstante los señalados servicios prestados por tan ilustre general en su campaña de valor y acierto contra los enemigos de España. Pero como entre la prensa, llamada de gran circulación, y la opinión pública, á quien falsamente pretenden representar, hay un abismo insondable, Cánovas, que no se separaba ni un instante de la opinión verdadera, porque la seguía constantemente, como sigue la sombra al cuerpo, supo resistir; y con el valor que le caracterizaba, unido á su clara inteligencia, sostuvo, aún á despecho de esa prensa que agotó todo el repertorio más infame de la injuria y de la calumnia, sostuvo, decimos, al ilustre general Weyler en el mando superior de la is-

la de Cuba, con aprobación y regocijo de todos los buenos españoles de aquende y allende los mares.

Hasta aquí la exposición verídica y escueta de los hechos pasados.

Muere Cánovas á manos del infame y fanático Angiolillo, y la debilidad de Azcárraga, mas que el fracaso de la política conservadora, hace que se imponga la subida de Ságasta al poder.

¿Qué es lo que ha hecho el actual Ministerio desde la última crisis? Nada absolutamente que sea de general provecho. Ha concedido la autonomía á Cuba como una imposición, confeccionando una ley fundamental para el nuevo régimen de aquella isla á espaldas del Parlamento, entreteniéndose en destituir alcaldes, empapar concejales, y dedicando los momentos más preciosos de la vida gubernamental en el encasillado que se está preparando para las próximas elecciones generales. ¿Les parece á nuestros lectores si para este viaje se necesitaban alforjas? Si esta es la libertad y la moralidad predicada por los fusionistas desde la prensa y la tribuna, ya pueden los émulos de los Narvaez y de los Gonzalez Bravo poner ventajosa competencia á esos liberales de nuevo cuño.

¿Dónde está el Gobierno constitucional?

¿Por ventura se habrán creído estos señores de la situación, que por Gobierno liberal se entiende el capricho insensato de cuatro caballeros particulares? No; señores liberales del último lustro del siglo XIX. Esa vuestra libertad que nos proponéis, es aquella libertad atrofiada contra la que combatieron con tenaz perfiá y heroica temeridad aquellos ilustres mártires del liberalismo, de quienes ¡oh vergüenza! os llamais sus herederos forzosos.

¡Ah! si fuera posible galvanizar las cenizas venerandas de los doce hombres de corazón, de quienes es muy posible que muchos de vosotros no tengais ni siquiera de ellos noticia, si fuera posible, decimos, galvanizar sus venerandas cenizas, al enterarse que el fusionismo es un comercio de progresistas y demócratas, cuya mezcla ha producido la nulidad endiosada y la libertad escarnecida, de seguro que, aterrizados por el despotismo imperante y por los desaciertos presentes, volveríanse á la mansión quieta y tranquila de sus sepulcros, temerosos de la persecución salvaje de algún cacique de escalera abajo. Y tateando *sotto voce* aquellos populares versos

«Y murió con la espada en la mano
 Defendiendo la Constitución,
 exclamarían, como recordando los tiempos eminentes del más opresor ultramontanismo: «¿Dónde está el partido liberal?»

J. B. y C.

Palau Sabardera, enero de 1898.

DE TODAS PARTES

Aplicaciones peligrosas del ácido fénico

La antisepsia ha sido un descubrimiento importante y digno de aplauso; pero el uso de los antisépticos es muy peligroso.

Muchas personas acostumbran á emplear aplicaciones de ácido fénico en úlceras y heridas, y conviene saber que las compresas impregnadas de aquel líquido pueden producir, y producen con frecuencia, la gangrena de los tejidos con tanta mayor facilidad cuanto los enfermos no sufren, pues el ácido fénico es un anestésico.

El doctor Czerny asegura que estos casos de gangrena son muy frecuentes, y propone que se reemplace el ácido fénico, que es muy peligroso, aun en disoluciones débiles, por el ácido bórico, el agua clorurada y el ácido salicílico.

Encanecimiento repentino

Los encanecimientos repentinos á causa de terror son anotados como fenómenos dignos de estudio para el fisiólogo, especialmente para el que hace estudios psicológicos.

Un pintor italiano que se hallaba sobre un estrecho tablón, pintando la bóveda de un templo ruso, hace pocos meses, según dice una revista

francesa, fué víctima de una pesada broma.

Un camarada quitó la escalera cuando el artista se hallaba distraído, y salió de la iglesia diciendo al guardián ó sacristán que podía cerrarla, pues nadie quedaba ya en ella.

Cuando el pintor, que absorbo en su trabajo nada había notado, vió que no le era posible bajar de aquella altura, y llamó, y nadie le respondió á sus voces, púsose nervioso, luego aterrizado, y empezó á sentir vértigo y al cabo de algunas horas un espantoso terror.

Por la mañana, al abrirse el templo, hallaron al artista tendido en el tablón y abrazado á él; hubo necesidad de hacer que dos hombres subiesen y por medio de una camilla en suspensión bajaran al pintor. El cabello del artista se había puesto completamente blanco en una noche.

Desde Madrid (1)

Todo se vuelve ahora *actos políticos* y, en realidad, aunque parecen muchos, son uno solo que se repite casi á diario.

La repetición de ayer se ha verificado en los Jardines del Buen Retiro, con un banquete organizado en honor del señor Pidal. Nosotros, que aspiramos también (porque somos algo vanidosillos) á un honor como ese, para alcanzarlo, estamos examinando cual es nuestra mejor y más valiosa amistad, á fin de renegar de ella con hechos, dedicándole muy cariñosas frases. Y acaso no nos quedemos sin lograrlo, contando con el poder de Dios—que nos ayudará, como ayuda y protege siempre todo aquello que le es agradable por la nobleza y santidad en que se inspira.

El acto de ayer ofreció una soia novedad, y ésta se la proporcionó á los españoles el señor Silvela diciendo que «no viene á continuar la Historia de España, sino á hacerla.»

De modo, que ya lo saben ustedes, queridos lectores: el señor Silvela viene á hacer la historia de España, sin duda, para demostrar con esto que no se halla tan falto de resolución como se cree.

Gran satisfacción nos proporciona la noticia de que aquí existe un hombre de valía tanta. El señor Cánovas, con ser quien era, solo se atrevió á continuar la Historia; el señor Silvela, su aventajadísimo discípulo, viene á hacerla. ¿Habrá todavía quien pretenda negar el mérito de don Antonio, después de enterarse del propósito de don Francisco, y de saber que éste es hechura del señor Cánovas?

Pero se nos ocurre preguntar. ¿Será eso exacto? ¿Hará la Historia de España el señor Silvela? Y si la hace, ¿llevará á ella la selección? En este caso, tal vez probable, ¿qué es lo que vá á quitar de la Historia?

Realmente, puede hacer una buena selección, por la que muchos españoles le viviremos siempre agradecidos, sobre todo si, teniendo en cuenta que aquí se olvida lo añejo, procura en primer término quitar de nuestra Historia la resignación con que España ha sufrido los insultos que la dirigiera Mr. Mac-Kinley en su Mensaje y la declaración hecha por nuestro Gobierno actual de que, siendo impotente nuestro Ejército para deminar á los rebeldes cubanos, ha sido necesario que, vencido por aquellos España, los conceda la autonomía.

Y como, buscando el origen de estos dos recientes males, se halla en el descubrimiento de América, no se debe olvidar al jefe de los conservadores de la unión, de seleccionar á Isabel la Católica, Reina ésta sin la cual no deploraríamos hoy la guerra que deploramos por las vidas que nos roba y los millones que nos consume y por algunas otras cosas.

Véase, pues, si el señor Silvela puede realizar una obra meritisima viniendo á hacer la Historia.

Y como nosotros damos aquello que corresponde á cada uno, ya sea adversario ó ya partidario, y eso de hacer la Historia de España merece, cuando menos, una entusiasta felicitación, cuando la haga el señor Silvela puede contar con que le felicitaremos entusiasmados.

Y también nuestros lectores; de seguro. ¿No es verdad?

29 enero 1898.

Carmón.

(1) Recibida con un día de retraso.

NOTICIAS EXTRANJERAS

(Correspondientes al 31)

Roma.—En la sesión de la Cámara de los diputados, con ocasión de contestar á una pregunta dirigida al Gobierno, el señor Bonin ha declarado que ningún agente de la Embajada de Italia en París tuvo jamás relación alguna con Dreyfus.

Berna.—La aldea de Randogne (cantón del Valais) ha sido esta tarde completamente consumida por las llamas. Han quedado destruidas 150 casas y devorado por las llamas gran cantidad de ganado. Han perecido una mujer y dos niños. La miseria de los habitantes de dicha aldea es extraordinaria.

Bombay.—Se ha restablecido la tranquilidad en Sillar. Han sido presos 150 individuos.

Rio Janeiro.—Se ha prorrogado la suspensión de las garantías constitucionales en esta ciudad hasta el día 23 de febrero.

Tánger.—El buque de guerra inglés «Tourmanie» estaba desembarcando armas y provisiones en Soussa, pero se opuso á ello el vapor de guerra marroquí «Hassan».

El buque inglés hizo fuego contra el Harém, y á su vez los marroquíes contestaron y se apoderaron de una lancha tripulada por tres ingleses. Destruyeron también toda la parte de la población favorable á los extranjeros y mataron é hirieron á muchas personas.

La situación se considera grave.

Manifestación estudiantil

Como ya anunciamos, anteaer se verificó en Madrid con el mayor orden la manifestación de los estudiantes. A la cabeza de la misma iban cuatro bedeles, vestidos de uniforme. En la calle de la Montera prestaban el servicio de vigilancia algunos guardias civiles de Caballería y agentes de órden público. El gobernador civil, señor Aguilera, presenció el paso de los estudiantes en la Puerta del Sol y fué vitoreado. Los manifestantes eran en número de 4.000.

Fueron los estudiantes hasta el Colegio de San Carlos, y una vez dentro del local, el gobernador de la provincia, señor Aguilera, y el rector de la Universidad arreglaron á los estudiantes, los cuales disolvieron la manifestación sin que ocurriera incidente alguno.

Un grupo numeroso, á pesar de las precauciones adoptadas por las autoridades, llegó frente á la Redacción del Progreso en actitud pacífica. Algunos pequeños grupos continuaron paseándose por delante de la Redacción del mencionado periódico.

IMPUESTO SOBRE LOS CENSOS

Del Diario del Comercio:

«Las autoridades que se ocupan sobre el Tesoro público, contra el cual se amontonan, además de las ordinarias, las provenientes de intereses y amortización de los empréstitos que para atender á los gastos de las guerras coloniales se han emitido estos últimos años, obligan á los ministros de Hacienda torturar su imaginación para dar nuevos impuestos, fuente de ingresos para el Tesoro.

«Este procedimiento es más cómodo y más rápido que todos los conducentes á descubrir la gran masa de riqueza oculta que no tributa al Erario público; es más fácil que mejorar la cosa tributaria para que buenamente aumente el tributo como hace el más displicente de los administradores con los bienes á su cuidado puestos. ¿Necesita dinero el ministro? Acude al préstamo. ¿Necesita cancelar éste? Inventa tributos.

«Al señor Puigcerver se le ha ocurrido ahora apuntar contra los censos enfitéuticos, y á ministro que apunta, blanco seguro. En los presupuestos de ingresos para 1898-99, figurará el impuesto sobre los censos. Ya lo saben desde ahora los censalistas y censatarios de Cataluña.

¿Y sobre quien pesará el nuevo impues-

to? ¿Sobre el que presta el censo ó sobre el que lo cobra? ¿Quien será el sacrificado, el dueño útil, ó el dueño directo? Esto no lo sabemos, pues no tiene aun maduro su proyecto el ministro de Hacienda; pero seguramente resultará perjudicado el dueño útil, el propietario, víctima hoy de las inundaciones, ayer de las malas cosechas, mañana y siempre de la mala administración española.

«Y decimos esto, porque en la mayoría de las escrituras de constitución de censos, como en las hipotecarias, se ha previsto ya el caso de que se le ocurriera á un ministro gravar la percepción de intereses, y por esta previsión el dueño directo quedará libre del nuevo impuesto, tributando solamente por la parte de contribución que á prorrata de la impuesta al terreno acensado le señalan las vigentes leyes.

«Y este impuesto, como casi todos los de España, será objeto de un arriendo según nos dicen los que de este asunto nos informan, pues la ocurrencia del tal impuesto no ha nacido del número financiero del señor Puigcerver, sino de una especie de sindicato banqueril político electoral, constituido en una de las provincias catalanas, cuyo sindicato ha efecido el invento al ministro de Hacienda con la condición de aprovecharse de sus resultados y la obligación de hacer mangas y capiratas para sacar á flote dos ó tres candidatos cueros, cuyas actas están amenazadas de correr grave temporal en las próximas elecciones.

«A este conducen las politiquerías bastardas, el caciquismo imperante, la desmoralización política-administrativa, el agio de abajo y la desfachatez de arriba. Los mercaderes están en el templo y no se vislumbra el Mesías que de él les arroje. Se baila en torno del becerro de oro y no truena el Sinaí. ¿Cuándo se levantarán en España el sentido común y la dignidad, para hacer de Mesías y tronar contra la imprudencia.»

Ya habrán adivinado seguramente nuestros lectores á que sindicato banqueril político electoral se refiere el diario barcelonés del cual copiamos lo que antecede, y que provincia es la que anida semejantes pajarracos.

La época de las elecciones se acerca. Esa provincia de referencia demostrará dentro de poco si es merecedora de que se la considere por las demás como modelo del envilecimiento, ó si es digna de llevar un nombre que está grabado con letras de oro en la Historia de España.

Lo de Cuba

Noticias del 31

El Gobierno ha recibido un telegrama del general Parrado, en el que anuncia que fuerzas de la brigada Valderrama han encontrado el cadáver del teniente coronel Ruiz, que ha sido transportado á la Habana.

—En un telegrama de Cuba se dá cuenta de haberse embarcado en el vapor «Villaverde» el general Blanco, quien se dirige á la costa norte del Camagüey.

—Se ha recibido el siguiente telegrama oficial de la isla de Cuba:

Habana, 30 (recibido el 31).—El general segundo cabe al ministro de la Guerra. —Novedades ocurridas desde mi cablegrama del 25, además de las ya telegrafadas:

En la provincia de Pinar del Río fueron recogidas dos armas de fuego.

Nosotros tuvimos 2 individuos de tropa muertos y 2 heridos.

El Batallón de San Quintín batió en Cañañas á la partida de Andrés Alonso, unida á fuerza del cabecilla Juan Delgado.

Fueron recogidos 10 muertos, entre ellos el cabecilla Alonso y el titulado capitán Carmesto.

Las tropas se opoderaron de 9 armas de fuego, 3 blancas y 6 caballos.

Nosotros tuvimos 2 muertos.

Se acogieron al nuevo régimen 7 insurrectos.

En la provincia de la Habana se hicie-

ron al enemigo 2 muertos y 2 prisioneros y fué recogida una arma de fuego.

Nosotros tuvimos 2 individuos de tropa y 1 paisano muertos.

Se acogieron á indulto 11 insurrectos sin armas y 4 con ellas.

En la provincia de Matanzas se apoderaron las tropas de 3 armas de fuego y 2 caballos y se acogieron á indulto 5 insurrectos sin armas y 4 con ellas.

En Santa Clara tuvo el enemigo 9 muertos y 1 prisionero y dejó en el campo 3 armas de fuego, 2 blancas y 9 caballos.

Una partida que atacó á los trabajadores del ingenio Constanza fué rechazada por los movilizados, los cuales recogieron varios cadáveres, entre ellos los del cabecilla Miguel Gonzalez y el titulado teniente Félix Rodríguez.

Los rebeldes dejaron en el campo 6 caballos.

Nosotros tuvimos 9 voluntarios y 2 trabajadores muertos.

Se acogieron al nuevo régimen 78 insurrectos con 16 armas.

En Sancti Spiritus tuvo el enemigo 9 muertos y 2 prisioneros, apoderándose las tropas de 9 caballos y una arma blanca.

La fuerza que custodiaba un convoy que se dirigía á Majarigua sostuvo fuego con la partida del cabecilla Alonso, compuesta de 200 hombres emboscados en la manigua.

Nosotros tuvimos al teniente D. Joaquín Millán, 1 sargento y 5 individuos de tropa muertos y 3 soldados heridos.

Fuerzas de Ingenieros persiguieron á la partida.

El Batallón de Borbón batió un grupo de insurrectos, á los que causó 10 muertos é hizo 3 prisioneros, apoderándose además de 3 armas de fuego, 3 blancas y 4 caballos.

En Manzanillo, el general Ochoa batió al enemigo en Sabana Gran Piedra, estrabaciones de Sierra Maestra, llegando á Dos Bocas y Villano.

Tomó un campamento, una antigua colonia militar que perteneció al Gobierno, una subprefectura y varios talleres de herrería, zapatería y carpintería, que destruyó, causando al enemigo 4 muertos y apoderándose de 5 armas de fuego, 4 caballos y 1 botiquín.

Nosotros tuvimos 7 heridos de tropa.

En Holguín, el general Luque sostuvo combates en Madarón y Paguano, tomando las pesiciones del enemigo, al que causó 5 muertos.

Nosotros tuvimos 2 individuos de tropa muertos y heridos el comandante D. Ramón Camareño, el teniente D. Agustín López y 20 individuos de tropa.

—Los oficiales del crucero norte-americano «Maine» asistieron anoche á un banquete que les fué ofrecido por el consul de los Estados Unidos, M. Lee.

Algunos de dichos oficiales presenciaron la corrida de toros desde un palco que les ofreció el general Parrado.

Cocina de La Lucha

Por León Loty

ALMUERZO

Huevos revueltos con guisantes.—Lucio á la egipcia.—Patatas con ruedas de butifarra catalana.—Crestas de gallo.—Postres.

COMIDA

Sopa de tortuga.—Lenguado frito.—Fricandó de ternera.—Ensalada africana.—Postres.

Lucio á la egipcia.—Píquese una cebolla que se mojará con una salsa clara de anchoas; rehóguese en aceite, agréguesele unas ramitas de menta y dejar que hierva en la salsa.

Enharinense los trozos de lucio y fríanse en aceite. Bien dorados y escurridos, se colocan en la cacerola una junto á otro; se riegan con la salsa de la cebolla y se dejan á fuego suave unos treinta minutos.

Antes de servirlos se retirarán las ramas de menta.

Ensalada africana.—Es plato raro y hasta tonto, pero no deja de gustar á muchos.

Se hacen migas á la extremeña, muy cargadas de aceite y bien tostadas.

Se dejan enfriar y se sueltan bien, pero que no estén amazotadas, y cuando se vá á comer la ensalada, se aliñan las migas con vinagre fuerte, perejil y cebolla recortados y aceitunas negras deshuesadas.

(Prohibida la reproducción)

NOTICIAS

Todavía no se tiene noticia—ó á lo menos lo ignoramos nosotros—de que haya producido efecto alguno la exposición mandada al Gobierno por los Ayuntamientos de esta capital, Santa Eugenia y San y muchos propietarios perjudicados, pidiendo que se efectúen sin pérdida de tiempo y por cuenta del Estado las obras necesarias para el encauzamiento de las aguas del Ter, que amenazan invadir lo que queda de la parte más rica del llano que aún no ha sido arrasada por las aguas, como la sucedió últimamente á la más cercana al cauce del mencionado río.

Es tanto más de extrañar esta carencia de noticias satisfactorias, cuando se impetró por los dichos Ayuntamientos y propietarios el apoyo de los senadores, diputados y personas influyentes de que ya dimos cuenta á su debido tiempo al publicar cierto telegrama á dichos senadores, diputados y personas influyentes dirigido, con exclusión de otros, que seguramente no se estimó oportuno honrarles demandándoles su cooperación, que no somos nosotros los llamados á decir si es ó no valiosa, pero si que es siempre decidida y entusiasta cuando de los intereses del país se trata.

Respecto á recursos enviados por el Gobierno tampoco sabemos una palabra, y acerca de la dispensa del pago de contribuciones estamos á la misma altura.

Confiamos, sin embargo, en que del fondo de calamidades se enviará desde Madrid algún dinero, como se está haciendo en la provincia de Barcelona, y confiamos también en que no será tan exigua como la mandada recientemente á los pueblos del Ampurdán, pues eso sería más bien una miserable limosna que ofendería á los que iba dirigida, que un recurso para ayudar á los perjudicados.

¿Qué hacen los prohombres fusionistas de nuevo cuño que hay en esta provincia, y que todo lo pueden que no emplean todas sus fuerzas en recabar algo bueno del Gobierno, cuando tanto malo han conseguido?

¿Esperarán que nuevas lluvias causen mayores perjuicios?

¿Acaso estarán ocupados en empresas de mayor interés?

¿Pueden?

—Por la Junta provincial de Instrucción pública se han aprobado los presupuestos de cinco escuelas de conformidad con el informe de la Inspección, y de acuerdo con la misma se acordó reclamar á la Junta local de Borrassá algunos datos relativos á la escuela pública de niños, para que pueda informarse con acierto el presupuesto de dicha escuela ó lo que sea más conveniente.

—Durante el pasado mes, se han recaudado por esta Delegación de Hacienda las siguientes cantidades:

- Por contribución territorial, 11.717 pesetas.
- Industrial, 9.299
- Derechos reales 35.481
- Impuesto de minas 1.096
- Idem de cédulas personales, 12.759
- Idem sobre sueldos y asignaciones, pesetas 11.745
- Idem sobre pagos al Estado, 2.723
- Idem sobre carruajes de lujo 64
- Aduanas, 494.677
- Impuesto de consumos, 55.919
- Idem sobre viajeros, 2.315
- Demás contribuciones indirectas, pesetas 14.629
- Monopólios, 292
- Rentas y ventas de propiedades, pesetas 3.936
- Redenciones del servicio militar, 5.500
- Recursos de Tesoro, 51
- Recargos transitorios, 9.932

Resultas de ejercicios cerrados, pesetas 11.323

Total de lo recaudado, 683.458

—Ayer entregó su alma al Creador el antiguo oficial de esta Administración Principal de Correos, don José Ferrer.

Sentimos de veras el fallecimiento del que fué estimado amigo nuestro y deseamos á la familia del finado la mayor resignación para sobrellevar tan rudo golpe.

—Con motivo de ser hoy la fiesta de la Purificación de la Virgen, la sección lírico-dramática del «Círculo Católico de Obreros» pondrá en escena esta tarde en su elegante y espacioso teatro, el precioso é interesante drama en tres actos y en verso, *Mártir de la Independencia*.

Es de esperar que no faltará concurrencia.

—La Comisión provincial ha aprobado la cuenta de los bagajes facilitados por las Alcaldías de Alp, Oix, L'Agestera, Rabós, Basalú, Torroella de Montgrí, Pont de Molins, Tossa, Rosas y Olot.

—Las autoridades militares interesan la busca y captura de los reclutas de esta Zona Fernando Jubert Gironella, Miguel Vidal Burgat y José Mont Brunet, que han faltado á la concentración.

—Se ha posesionado de su destino el vista de la Aduana de Portbou don Jacinto Soler.

—La Guardia civil del puesto de Flassá detuvo la noche del sábado último en la estación de San Miguel de Fluviá al joven Amadeo Fabre Roura, de 17 años de edad, natural de Tortellá y vecino de esta, presunto autor de tres robos verificados la tarde del citado día en las casas de don Tomás Matas, doña Rita Vallmajó Batlle y don Juan Cassañas Mercader, del vecindario de Cassá de Palrás, distrito de Corsá, consistentes en 5 pesetas, un pañuelo de seda y una cartera de bolsillo con una cédula personal y una licencia del Cuerpo de Somatenes en la casa del primero; 21 pesetas en plata en la segunda y un tapabocas en la última, habiendo entrado por una ventana en dos de las casas y escalado una pared de tres metros de altura en la otra, en ocasión en que se hallaban ausentes los citados dueños.

—Por haber sido nombrado auxiliar vista de la Aduana de Barcelona ha cesado

don Mannel Maria Pastors, administrador que era de la de Palafrugell.

—Ha fallecido en La Bisbal don Sebastian Peys, cuya muerte ha sido muy sentida.

—El sábado próximo debutará en Palafrugell una compañía de ópera italiana bajo la dirección de los señores Pruna y Oliver.

—Ha sido nombrado canónigo de esta Santa Iglesia Catedral el doctor don Leon Aguado.

—Hoy, de doce á una de la tarde, la brillante música del Regimiento de Guipúzcoa, ejecutará en la paseo de la Rambla las siguientes piezas.

- 1.ª Pasodoble.
- 2.ª «Mignonette», gavota.
- 3.ª «Hungri», fantasía.
- 4.ª «Lucena», pavana.
- 5.ª Pasodoble.

—Ha cesado el vista de la Aduana de Portbou don Diego Fernandez, por haber sido nombrado segundo jefe de la de Tarragona.

—Hoy celebrará sesión de segunda convocatoria nuestro Ayuntamiento.

—Según noticias, el señor gobernador civil repartirá personalmente las cantidades que á favor de los perjudicados en los últimos temporales de lluvias ha enviado S. M. la Reina y S. A. R. la infanta doña Isabel, á cuyo efecto el señor Soldevilla, probablemente, saldrá hoy para los pueblos que han resultado beneficiados, gracias á la magnánimos sentimientos de las reales personas.

—Buena pítima lució anoche un sujeto en la carretera de Santa Eugenia. Tan buena, que por espacio de una media hora entretuvo á un compacto grupo de chicos y grandes.

Por fin el adorador del dios Baco serenóse una *miajita* y obtuvo por largarse con la *comedia* á otra parte ó sea por irse á su pueblo, que, según dijeron, es el de Contastins.

—Interinamente ha quedado encargado de la Abogacía del Estado de esta Delegación de Hacienda don Juan Viñas.

—En el sorteo de la Lotería verificado antes de ayer salieron agraciados los números siguientes:

Con el premio mayor, de importe cien

mil pesetas, el número 33.661 (Valencia.)

Con el premio segundo equivalente á 40.000 pesetas, el número 15.622 (Madrid).

Con el tercer premio, igual á 20.000 pesetas, el 21.530 (Talavera de la Reina).

Con el cuarto premio, de importe doce mil pesetas, el número 18.033 (Bilbao).

Con el quinto premio, ó sean 5.000 pesetas, el número 50.212 (Sestao)

Y con 1.000 pesetas los números siguientes: 2.722, 3.489, 5.205, 6.566, 7.594, 9.018, 9.570, 9.768, 9.966, 10.007, 10.841, 10.940, 11.801, 12.541, 13.143, 13.580, 13.918, 14.834, 15.379, 18.323, 20.098, 21.103, 24.082, 24.214, 25.461, 25.672, 43.983, 45.112, 45.741, 48.230, 50.737 y 51.140.

—Con el santo fin de desagraviar á Dios nuestro Señor de las muchas injurias que recibe durante los días de carnaval, nuestro virtuoso prelado ha autorizado á los Rdos. Sres. párrocos, ecónomos, regentes y demás sacerdotes encargados de iglesias, para que en las de su respectivo cargo, en la próxima dominica de quinquagésima y los dos días inmediatos siguientes, puedan celebrar con exposición del Santísimo Sacramento, las funciones religiosas de costumbre ó las que les sugiera su celo.

—Ciertas dudas sobre las retribuciones escolares de Argalaguer, se han resuelto de conformidad con lo informado por el señor inspector, participándose tal resolución al Ayuntamiento y á los maestros de dicha localidad.

—En cumplimiento de los piadosos deseos expresados por S. M. la Reina Regente por Real carta remitida por el Ministerio de Gracia y Justicia, nuestro virtuoso y venerable prelado ha dispuesto en circular del 31 del finido enero, que se cante en el primer día festivo, despues de recibida dicha circular, un solenne *Te-Deum* en la Santa Iglesia Catedral y en las parroquiales de esta Diócesis, en acción de gracias por el feliz término de la rebelión armada en las Islas Filipinas.

—La noche del sábado fué detenido por algunos individuos del Somaten en el pueblo de Argalaguer un joven llamado Miguel Merell, de unos 18 años de edad natural de Olot, por haber penetrado en

la tarde del mismo día en la casa de campo del vecino de la parroquia de San Ferrerol, Benite Gallostra Garriga aprovechando un momento que los dueños de aquella se hallaban ausentes y haberse llevado según parece una escopeta unos pantalones, una blusa, una camisa un pañuelo y una navaja de afeitar.

Academia de Bordados artísticos

EN BLANCO,

sedas, color y oro, por los procedimientos *relevado dorsal, anaglítico y sobrepuesto al relieve*, dirigida por doña Maria de la Estrella Noguier, profesora superior y directora del Colegio de Nuestra Señora del Pilar.

Calle Albareda, 15, pral. Gerona.

VINO DE BUGEAUD

Tom. Nutritivo con QUINA y C.A.C.A.O. el mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. Paris, 5, Rue Bourg-l'Abbé. — PRINCIPALES FARMACIAS R.

Los Tribunales han condenado, recientemente, al fabricante de un cold-cream que hacia pasar su especialidad por la verdadera CREMA SIMON. 1-3.—L.

Agua de Colonia de Orive, extra, de aroma exquisita y permanente, cuatro veces más barata y muy superior á muchas de las más acreditadas del extranjero. Su inmenso crédito en esto se fundó. En frascos, Farmacias y Perfumerías. Por mayor, M. García, Madrid. Por medida remesa, su autor, á domicilio, franco envase estación f. c. Bilbao 5 pesetas litro. Por 4 litros á 4 ptes.—En Gerona: En toda farmacia y perfumería. R.

NOTICIAS DE MADRID

(Correspondientes al 31)

A última hora de la tarde ha recibido el ministro de Marina un telegrama del comandante general de la Escuadra de instrucción, general Carvera, en el que le participa que ha zarpado del puerto de Cartagena el acorazado «Vizcaya» con rumbo á Nueva York.

—Esta mañana, á las nueve, ha salido de Génova para Cartagena el acorazado «Cristobal Colón».

SANTOS DE HOY

✠ La Purificación de Nuestra Señora

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano 6, bajos

de Dios... ¡Dijo! y á su castillo ¿eh? Ya! ya!... Quién se la hubiera oído esta mañana! Como escape yo de esta con el pellejo sano, ya le diré á mi señora Perpétua el berenjenal en que me ha metido con su maldito empeño de hacerme dejar mis feligreses para venir aquí, punto ménos que de cabeza: ninguna necesidad tenia yo... Pero ella, nada: dále que le da con que iban á venir todos los curas de por aquí cerca y aun de más léjos, y que no debía uno ser ménos, y que patatin y patatán... Tode ¿para qué? para que rompan una costilla á su pobre amo... si es que para ahí el cuento... Pobre de mí!... Al primer paso, un trepezon! ¿Qué le digo yo á este hombre? Porque, ello, algo hay que hablarle»...

Piensa que te piensa, resolvióse en fin á decirle que nunca se hubiera él prometido aquella satisfaccion de tener que caminar en tan honrada compañía; y ya estaba con la frase en la punta de la lengua, cuando entró el ayuda de cámara con el Cura del pueblo, el cual despues de anunciar que ya esperaba metida en la litera la mujer consabida, volvióse á don Abundio para preguntarle las demás instrucciones del señor Arzobispo: D. Abundio las desembuchó lo mejor que pudo, y dirigiéndose luego al familiar, le preguntó:

—¿Tirará ceces la mula, buen amigo? ¿Será espantadiza?... Porque yo soy un gineta... que no puede ser peor.

—¡Cá! respondió el ayuda de cámara con una risilla algo socarrona: ¡vá su merced á llevar el animalito más pacífico!... como es la mula del secretario de su Eminencia!

—Bueno, bueno! replicó D. Abundio, añadiendo para su setana:—Dios me la depare buena!

El Innominado, en cuanto oyó que todo estaba listo, habia achado á andar á la calle; pero advirtiéndolo, al llegar á la puerta, que D. Abundio se habia quedado atrás, paróse en el umbral á esperarle, y así que este llegó al escape y pidiendo

pocos instantes. En consecuencia, el caritativo Prelado, deseando tranquilizar á nuestro hombre, y no pareciéndole decoroso llamarle aparte y hablarle en secreto delante de aquel tercero su nuevo amigo, tuvo por más acertado hacer lo que sin este motivo habria hecho de todos modos, hablar al Innominado mismo, para que oyéndole D. Abundio, pudiera comprender por sus respuestas que no era ya el terrible facineroso de antaño. Acercóse en efecto al Innominado, y con aquel aire de amistosa confianza tan propio de unas relaciones recién trabadas con estrecho vinculo, como de una antigua intimidad, le dijo:

—Supengo que no será esta la última vez que me deis el gusto de veros, y aun me atrevo á esperar que me hareis la merced de volver en compañía del señor Cura, ¿no es verdad?

—¡Que si volveré! respondió el Innominado: aun que me cerrárais vuestras puertas, me quedaria en el umbral como un mendigo, esperando á que quisiérais abrimme; tengo tal ansia de hablaros, de veros, de oiros... ¡Me haceis tanta falta!

—Bueno, le dijo el Cardenal cogiéndole y estrechandole una mano: pues me hareis la honra de venir á comer hoy cenmigo ¿eh?... Os espero. Entretanto, vamos, yo con mis queridos diocesanos á dar gracias á Dios por tantos beneficios; y ves, á coger los primeros frutos de la divina misericordia.

D. Abundio estaba como un chicuelo miedoso que viese á un vecino haciendo fiestas á un perrazo suyo de ojos sanguinolentos y colmillo retorcido, célebre en el pueblo por sus hazañas perrunas, y oyera decir al amo que el animalito es un cordero: el chico mira y calla sin decir que si ni que no, pero teniendo muy buen cuidado de no arrimarse al corderito, por miedo de que el animal le enseñe los dientes

CORREOS

Entradas		Salidas	
Madrid.	8'48 mañana	3'19 tarde	
Barcelona.	8'48 id.	7 mañana y 3 tarde	
Francia.	7 m. 3'19 t.	8'48 id. y 8 noche	
Puigcerdá y Ripoll.	5'30 m.	11 id.	
Olot y su línea.	5'30	11 id.	
S. Feliu de Guixols.	7 m. y 6 t.	9 id. y 6 tarde	
Amer y su línea.	6'30 m.	10 id.	
S. Aniol y su línea.	7 id.	10 id.	
Estañol id.	7 id.	10 id.	

Despacho de certificados y cartas en listas, de 10 á 12 de la m. á 1 de la t.
 Apartado: á las 10 de la mañana y 8 noche.
 Correspondencia falta de franqueo, de 10 á 12 de la mañana.
 Los buzones de los Estancos se recogen á la 1'45 de la tarde y á las 9 de la noche y la del buzón de la Principal media hora antes de la salida del correo.
 Además de la Principal, están autorizadas para recibir y entregar cartas y valores declarados, las oficinas de Bañelas, Besalú, Blanes, Castell-fulit, Castellé de Ampúrias, Figueras, Flassá, Gerona, Hostalrich, La Bisbal, La Junquera, Olot, Palafrugell, Palamós, Pert-bou, Puigcerdá, Ribas, Ripoll, Rosas y San Feliu de Guixols.

PASTILLAS Bonald
 Cloro-boro-sódicas con cocaina

Su eficacia está reconocida por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la **Boca y de la Garganta.**

tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, anginas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, placas mucosas, fenómenos bucales de la dentición, salivación hidrargírica, efectos nocivos de la nicotina, catarros laringo-faríngeos, afectos nerviosos del estómago, vómitos, etc., etc.

TENEMOS PREPARADAS

- Pastillas Cloro-Boro-Sódicas.
- Pastillas Cloro-Boro-Sódicas, con cocaina y mentol.
- Pastillas Cloro-Boro-Sódicas, con pilocarpina.
- Pastillas de cocaina y mentol.
- Pastillas de cocaina, codeína y mentol.

Para los casos en que los Sres. Médicos las consideren indicadas.

Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y el extranjero.

Se venden en todas las farmacias, y en la del autor.

NUÑEZ DE ARCE, 17
(antes Gorguera)
MADRID

APRENDIZ Se necesita uno en la Imprenta de este diario.

Servicios de la compañía



trasatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.
 Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 2 de Santander.
Línea de Filipinas.—Extensión á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Conchinchina, Japón y Australia.
 Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 sábados á partir del 4 de enero, y los trece viajes de retorno cada cuatro jueves á partir de la salida de Manila del 23 Enero.
Línea de Buenos Aires.—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en San Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.
Línea de Fernando Póo.—Viajes regulares para Fernando Póo, con escalas en las Palmas, puerto Occidental de África y Golfo de Guinea.
Servicios de Africa.—LINEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, hacienda calas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache Rabat, Casablanca y Mazagán.
Servicio de Tánger.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y lunes; de Tánger para Cádiz, lunes, jueves y sábados.
 Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como lo ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas á pasajeros de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.
 La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.
AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los Srs. comerciantes, agricultores é industriales, que reá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se entreguen.
 Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.
 Para más informes—En Barcelona; La Compañía Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Pacífico.—Cádiz; la Delegación de la Compañía Trasatlántica—Madrid, Agencia de la «Compañía Trasatlántica» Puerta del Sol, 10.—Santander; Sres. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña; D. E. de Guarda.—Vigo D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch Hermanos.—Valencia; señores Dart y Compañía.—Málaga; D. Antonio Duarte.
 Para más informes, dirigirse á D. JUAN BOXA, Representante en esta Capital, Barcelona, 15, frente la Plaza del Carril.

AGENTES

Se desean en todas las provincias de España, con buenas referencias para la venta de sellos para colecciones.
 Se compran sellos de todas clases, especialmente de España, pagando los mejores precios.
 Condiciones ventajosísimas.
 Dirigir la correspondencia á

TEODORO KETTERER

MAYOR, 24, CARTAGENA. 00

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Palahi, Paerane Torres y Martí y Cargo, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.
 Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de Parísdadrones de tamaño natural, modelos de trabajar á la aguja y crouchet, platería en colores, novelas crónicas, bellas artes, etc. etc.

aunque sea para hacerle fiestas; y á todo esto, sin atreverse tampoco á marcharse, por la negra honrilla, bien que diciéndo allí para sus adentros; ¡quién estuviera cien leguas de aquí!

Quando el Cardenal echó á andar hácia la puerta para despedir al Innominado rodeándole afectuosamente su brazo al cuello, no pudo menos de notar el mal humor de nuestro Cura, quien sin poderlo remediar se iba quedando rezagado y con una cara que ponía grima el mirarla; y pensando que este disgusto del buen señor procedería quizás de figurársele que se le dejaba allí olvidado en un rincón por hacer fiesta y honra á aquel facineroso, volviése á él, y parándose un momento, le dijo con afable sonrisa:

—Señor Cura: vos morais siempre conmigo en la casa de nuestro Padre celestial; pero éste... éste *perierat, et inventus est.*

—¡Sea muy enhorabuena! respondió D. Abundio haciendo una reverencia á los dos en comun.

El Arzobispo pasó adelante, y sin darle tiempo á abrir la puerta, hiciéronlo de par en dos familiares que del lado afuera estaban cada cual junto á un quicio: la maravillosa pareja apareció, llevándose al punto tras de sí las miradas ansiosas de la clerecia reunida en la antecámara, á quien no se ocultó la conmoción profunda, bien que diversa, pintada con viveza igual en aquellos dos semblantes: en el venerable de Federico, una ternura come de gratitud, y un júbilo templado por la humildad; en el del Innominado, una confusión que no le humillaba, un poder de singular naturaleza, y una compunción que no alcanzaba á borrar enteramente las huellas de aquel carácter duro y altivo. A más de un espectador, según luego se supo, le ocurrió entonces recordar aquellas palabras de Isaias: *El lobo y el cordero irán juntos á pastar, y el león y el buey cernerán juntos el heno.* Detras venia D. Abundio, en el cual nadie hizo salto.

Quando estuvieron en mitad de la pieza, entró por el opuesto lado el ayuda de cámara del Arzobispo, y se le acercó para decirle que estaban ya consiertes la litera y las mulas que le habia mandado preparar por conducto del capellan, y que sólo se aguardaba ya á que llegase la mujer que se habia encargado de proporcionar el Cura. El Cardenal le dijo que apenas éste llegase, le rogara hablar al instante con D. Abundio, y ponerse á disposición del mismo, no menos que del Innominado, á quien volvió á estrechar la mano otra vez diciéndole en son de despedida:—«Quedamos en que os espero.»—Volviése luego á saludar á D. Abundio, y echó á andar hácia la Iglesia, seguido del Claro; de modo que se quedaron solos en la antecámara los dos compañeros del próximo viaje.

Ensimismado el uno de ellos, y pensativo, haciánsele siglos los instantes que tardaba en ir á sacar de penas á su Lucia; suya verdaderamente, aunque de tan diverso modo que el día ántes lo era; de aquí el que en su cara se pintase una agitacion comprometida, que á la mirada asombradiza de D. Abundio podia parecer cualquier otra cosa de peor cariz. Mirabale por tanto, sin tenerlas todas consigo, y de buena gana habria entablado con él cualquier diálogo amistoso; pero—«¿Qué voy á decirle? pensaba entre sí. Le daré la enhora buena: pero; ¿de que se la voy á dar? De haber dejado de ser un demonio en carne humana, para resolverse á ser un hombre regular como cualquier hijo de vecino... Porque la verdad es que, por muchos rodeos que yo tome, eso es lo que en sustancia habian de significar mis parabienes... ¿Y si el cumplimento no le hace gracia?... ¿Y si es un picaro hipocriton que está haciendo la gatita muerta para fines que él allá se sabrá? Ello es que convertirse semejante nene así de sopeton... Hum! hum! Será lo que sea... Sí pero entrando, no tengo mas remedio que irme con el por esos caminos